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вання сфери охорони громадського порядку, зокрема вільних козаків.  
Доба Української Центральної Ради закінчилася 29 квітня 1918 р., 

коли внаслідок державного перевороту за підтримки німецьких військ 
до влади прийшов гетьман П. Скоропадський. 
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МЕТОДИ КОНТРОЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 
В ОРГАНАХ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ: 

ПИТАННЯ ТЕОРІЇ 
 

Здійснено спробу з позиції загальної теорії юридичного процесу 
визначити практичні кроки щодо удосконалення застосування мето-
дів контрольного процесу в органах внутрішніх справ України. 
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Осуществляется попытка с позиции общей теории юридиче-
ского процесса определить практические шаги по улучшению 
применения методов контрольного процесса в органах внутрен-
них дел Украины. 
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Постановка проблеми. Особливе правове становище ОВС у сис-
темі правоохоронних органів України зумовлюється обсягом і склад-
ністю їх компетенції при здійсненні правоохоронних та організацій-
них функцій, а також тим, що на них покладається основний обсяг 
діяльності щодо боротьби зі злочинністю та роботи з профілактики й 
запобігання широкому колу злочинів з метою реалізації єдиної дер-
жавної політики боротьби зі злочинністю, яка є складовою внутріш-
ньої політики суверенної і незалежної України. Крім того, ОВС є най-
численнішими серед інших правоохоронних органів України. 

На жаль, слід констатувати, що стан діяльності органів внутріш-
ніх справ України не відповідає вимогам сьогодення, її правова осно-
ва дещо застаріла, незважаючи на прийняття нових законів, а ефекти-
вність контрольного процесу за дотриманням законності та 
дисципліни в органах внутрішніх справ України залежить у першу 
чергу від його належного регулювання. 

Виклад основного матеріалу. Основні завдання ОВС характери-
зують їх як суб’єкта позавідомчого контрольного процесу. У вико-
нанні покладених на них обов’язків посадові особи цих органів керу-
ються тільки законодавством України, діють у його межах і 
підпорядковуються безпосередньому і прямому начальнику. Ніхто 
інший, за винятком уповноважених службових осіб у передбачених 
законом випадках, не має права втручатися в законну діяльність пра-
цівника міліції і покладати на працівника міліції виконання 
обов’язків, не передбачених чинним законодавством [5]. 

Суб’єктами контрольного процесу, в якому ОВС виступають в 
ролі об’єкта, є: Кабінет Міністрів України, Міністр внутрішніх справ 
України, в межах своєї компетенції – органи місцевого самоврядуван-
ня, які, здійснюючи контроль за діяльністю органів внутрішніх справ, 
не втручаються в її оперативно-розшукову, кримінально-
процесуальну та адміністративну діяльність. Нагляд за дотриманням 
законності в діяльності ОВС здійснюють Генеральний прокурор 
України і підлеглі йому прокурори. 

Отже, органи внутрішніх справ України є повноправними учас-
никами контрольного процесу з притаманними їм як суб’єкту та 
об’єкту цього виду юридичного процесу повноваженнями та 
обов’язками. 

Виходячи з цільового призначення контрольного процесу, можна 
констатувати, що основними його завданнями в діяльності ОВС є: 

- забезпечення неухильного дотримання законності і дисципліни 
в діяльності підконтрольних органів шляхом перевірки фактичної ре-
алізації норм Конституції України, вимог чинного законодавства, ука-
зів і розпоряджень Президента України, урядових і відомчих норма-
тивних актів; 
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- забезпечення своєчасності та якості виконання організаційно-
правових рішень, підвищення виконавчої дисципліни, відповідально-
сті за доручену справу шляхом виявлення відповідності змісту, форм і 
методів, результатів діяльності підрозділів, які перевіряються, зада-
ним режимам роботи; 

- підвищення загального рівня організаторської і службової дія-
льності апаратів контрольного процесу, вдосконалення стилю і мето-
дів цього виду діяльності, форм і методів роботи керівників органів, 
що перевіряються, впровадження наукової організації контрольної ді-
яльності, новітніх технічних винаходів, виявлення передового досві-
ду, наукових досягнень і впровадження їх у практичну діяльність; 

- сприяння ефективному добору, розстановці, вихованню та під-
готовці кадрів; 

- надання практичної допомоги підпорядкованим апаратам і 
окремим посадовим особам в усуненні недоліків, що були виявлені в 
їх діяльності [12, с. 20]. 

З метою вирішення завдань, що стоять перед органами внутріш-
ніх справ, необхідно чітко розмежовувати суб’єктів контрольного 
процесу, їх взаємовідносини, визначення видів контрольного процесу, 
порядок організації і здійснення, виконання розпоряджень контро-
люючих служб, відповідальність у випадку їх невиконання тощо. 

Слід зазначити, що в системі ОВС мають місце як внутрішньовідо-
мчий, так і зовнішній контрольний процес у поділі його на різновиди. 

Цільова спрямованість відомчого контролю полягає в тому, що в 
ході його проведення виявляються результати впливу суб’єкта на 
об’єкт, допущені відхилення від вимог організаційних рішень, від 
прийнятих принципів організації і регулювання, їх причини. Визна-
чаються шляхи подолання наявних хиб для ефективного функціону-
вання всієї системи. 

У діяльності органів внутрішніх справ ця мета досягається за допо-
могою застосування спеціальних форм і методів контрольного процесу. 

Форми і методи контрольного процесу, який здійснюється відпові-
дними підрозділами органів внутрішніх справ, різноманітні. Причому їх 
застосування залежить від цілей і завдань відомчого контролю, умов йо-
го проведення і специфіки об’єктів контрольного процесу. Оскільки в 
теорії організації діяльності таких органів не вироблено достатньо точ-
них підстав розмежування названих понять, у літературі ті самі явища 
нерідко відносять і до його форм, і до методів [4, с. 149; 8, с. 22]. 

У широкому розумінні метод звичайно визначають як прийоми і 
засоби, за допомогою яких здійснюється вплив на об’єкти контроль-
ного процесу з метою практичного здійснення завдань, поставлених 
перед суб’єктом контролю [13, с. 85]. Поняття «метод» означає шлях, 
підхід, засіб, дію, процес, прийом, процедуру, правило, техніку. 
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Зауважимо, що методи контрольного процесу нерозривно 
пов’язані з його цілями і принципами і виступають у ролі засобів їх 
реалізації. Вони носять виборчий характер, тобто їх можна обирати, 
замінювати один іншим з погляду найбільшої ефективності. У теорії 
контрольного процесу метод означає не діяльність, а засіб його здійс-
нення. Отже, метод контрольного процесу відповідає на питання «як, 
яким засобом реалізуються завдання організаційної діяльності». 

Досить довго в науці існує думка про поділ методів діяльності кон-
трольного апарату на ряд великих груп: методи впливу на об’єкти конт-
ролю; методи роботи самих суб’єктів контролю; методи розробки і при-
йняття організаційних рішень та контролю за їх виконанням [6, с. 67]. 

Оскільки йдеться про внутрішньовідомчий контрольний процес в 
органах МВС, відразу ж зазначимо, що в цьому контексті, на нашу 
думку, зміст контролю охоплює всі перераховані групи методів. 

Ми вважаємо, що контрольний процес, по-перше, є найважливі-
шим методом впливу на підлеглі об’єкти; по-друге, це необхідний 
елемент діяльності будь-якого організаційного апарату, він виступає в 
ролі методу роботи цих органів; по-третє, щоб контролювати, необ-
хідно володіти інформацією про роботу контрольованої структури; 
по-четверте, реалізація контрольної функції пов’язана з необхідністю 
застосування специфічних методів контрольного процесу. 

Таким чином, метод контрольного процесу характеризує засіб 
практичної реалізації контрольної функції. Форми ж контрольного 
процесу в ОВС являють собою різноманітні зовнішні сторони його 
прояву. Співвідношення цих понять полягає в тому, що систематичне 
застосування визначеної форми діяльності породжує метод [2, с. 24]. 
При цьому метод виражає зміст діяльності, а форма є засобом вира-
ження змісту. 

Аналізуючи точку зору В.Д. Малкова, ми бачимо, що він розгля-
дає форми контрольного процесу як організаційні методи і підрозді-
ляє їх на дві великі групи: 

1) перша – методи організації і здійснення контрольного процесу; 
2) друга – методи збору й опрацювання інформації про хід усіх 

процесів у діяльності об’єкта [9, с. 15]. 
Аналогічний погляд на співвідношення форм і методів знаходимо 

у Г.Х. Попова, який зазначає, що «…вважається правильним тлума-
чення організаційних методів контрольного процесу як організаційної 
форми контрольно-правових впливів…» [10, с. 34]. 

Найбільш важливою з теоретико-практичних проблем сучасної 
системи контролю, на наш погляд, є проблема підвищення оператив-
ності збору й опрацювання інформації, швидкість оцінки обстановки 
посадовими особами. Тому велике значення надається механізації й 
автоматизації процесів інформаційно-аналітичної роботи. Залежно від 
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складності інформаційної системи застосовуються різноманітні техні-
чні засоби: інформаційні системи, де весь цикл перетворення інфор-
мації проводиться людиною, яка застосовує на окремих етапах її 
опрацювання найпростіші засоби механізації; змішані системи, де 
людина обробляє інформацію за допомогою механізованих і автома-
тизованих приладів; автоматизовані інформаційні системи, де весь 
цикл перетворення інформації автоматизований. 

Ці системи забезпечують автоматичний контроль, а іноді здійс-
нюють і найпростіші команди керівництва. Існують також інформа-
ційні системи, які забезпечують постійний автоматичний контроль та 
організацію діяльності. 

Слід зазначити, що добре налагоджена інформаційно-аналітична 
робота – неодмінна умова правильної організації діяльності органів 
внутрішніх справ. Тільки за її допомогою можна оптимально розста-
вити і використати сили і засоби ОВС з метою попередження і при-
пинення правопорушень, прогнозувати зміни в оперативній обстанов-
ці, точно визначати, як і в якому напрямку вона буде розвиватися. 

Систематичність контрольної інформації, її повнота, своєчасне 
опрацювання і науковий аналіз значно підвищують оперативну інфо-
рмованість, а звідси й ефективність службової діяльності органів вну-
трішніх справ і контролю за нею. 

Однак організація інформаційної системи в органах внутрішніх 
справ, на нашу думку, має ряд недоліків. У ній спостерігається непід-
порядкованість, дублювання даних і надмірність зведень. Надані по-
відомлення не формалізовані, що призводить до перенавантаження 
каналів зв’язку і значної витрати часу. 

Донедавна в органах внутрішніх справ теоретико-аналітичній ро-
боті не приділялося достатньої уваги. Аналіз обмежувався описом 
стану справ і не супроводжувався конкретними висновками про ефек-
тивність використання сил і засобів, не дозволяв розробити науково 
обґрунтовані пропозиції для поліпшення діяльності, прогнозувати пе-
рспективи їх розвитку. 

Останніми роками в органах внутрішніх справ здійснюється ве-
лика робота з поліпшення інформаційно-аналітичної діяльності. Ос-
новна заслуга в цьому процесі належить штабним підрозділам. Ними 
визначені головні джерела і розроблений перелік видів інформації, 
яка повинна накопичуватися на кожному етапі контрольного процесу, 
розроблені також переліки аналітичних документів, їх форма і струк-
тура. Усе це сприяє збільшенню обсягу і підвищенню якості інформа-
ції, проведенню глибоких науково обґрунтованих аналізів, підготовці 
змістовних, об’єктивних інформаційних документів. 

Аналітична робота може мати різний масштаб і обсяг, а її періо-
дичність залежить від рівня реалізації. В МВС та УМВС проводяться 
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річні, піврічні і квартальні аналізи, а в міськрайорганах переважають 
повсякденні, декадні та місячні. 

Другу стадію контрольного процесу у цій системі складає прийн-
яття контрольного рішення, під яким розуміється акт (письмовий або 
усний) суб’єкта контрольного процесу, де перед об’єктами контролю 
ставляться відповідні завдання, вказуються засоби і терміни їх вико-
нання. Рішення має бути оперативним і конкретним. Воно приймаєть-
ся, як правило, самим суб’єктом контрольного процесу на основі 
принципу єдиноначальності. Проте прийняття найбільш принципових 
рішень має пройти колегіальне обговорення. 

Своєчасне і якісне організаційне рішення має величезне значення 
в організації контрольного процесу, але занадто велика кількість рі-
шень може завдати і шкоди [3, с. 41]. 

Тим часом в органах внутрішніх справ України проводиться ве-
лика робота щодо наведення належного порядку у виданні норматив-
них документів, які стосуються організації та перевірки діяльності за-
значених органів. Значна їх частина дублює накази і розпорядження 
МВС України, хоча в цьому немає ніякої необхідності. 

Виходячи з цього, МВС України вживає заходів щодо скорочення 
масиву нормативних документів, розробки узагальнених документів 
настановного, довгострокового характеру. За останні роки виявлено і 
скасовано біля двох з половиною тисяч наказів і вказівок. 

За сучасних умов розвитку держави в діяльності її органів поста-
влено завдання забезпечити такий стан, коли органи внутрішніх справ 
та їх галузеві служби у своїй діяльності будуть керуватися чотирма 
основними нормативними актами: положенням про орган або галузе-
ву службу, інструкцією щодо організації роботи, рішеннями колегії 
МВС на поточний рік, планом роботи органу або служби. 

Найважливішими організаційними рішеннями, на нашу думку, є 
плани роботи. Це основа організації, серцевина контрольного проце-
су, недооцінка якої може принести велику шкоду. 

Останнім часом штабними підрозділами розроблено методичні 
рекомендації щодо упорядкування всіх видів планів (у тому числі і 
індивідуальних), рекомендовані схеми-структури планів. Планування 
здійснюється за конкретними напрямками, що дозволяє більш ефек-
тивно і диференційовано використовувати сили і засоби на вирішаль-
них ділянках. Упроваджено перспективне планування на базі кримі-
нологічних прогнозів. 

Головною ж повинна бути конкретна робота з виконавцями: їх 
навчання, роз’яснення їм того, яким чином вони повинні вирішувати 
поставлені завдання. 

У виконанні поставлених завдань великого значення набувають ме-
тоди контролю їх виконання. У розпорядженні відповідних суб’єктів у 
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межах наданих їм контрольних повноважень існує достатня кількість 
методів, які використовуються залежно від обставин функціонування 
органу. Умовно їх можна розділити на загальні і спеціальні. 

До загальних методів відомчого контрольного процесу в структу-
рі органів внутрішніх справ належать: контроль виконання доручень; 
аналіз звітів служб і підрозділів органів внутрішніх справ про зробле-
ну роботу за визначений період часу або про виконання конкретних 
організаційних рішень, нормативних і організаційних документів, 
статистичної й оперативної інформації, розгляд скарг, заяв і листів, а 
також інших поточних заходів, що, як правило, не вимагають спеціа-
льної підготовки. 

Спеціальними методами відомчого контрольного процесу є: 
- цільові перевірки й інспектування (планові, контрольні і позап-

ланові); заслуховування на колегіях, оперативних нарадах і комісіях; 
витребування і вивчення цільових звітів, інформації та документів; 

- проведення оглядів, командно-штабних навчань, групових 
вправ і тренувань; 

- прийняття іспитів і заліків; опитування суспільної думки та ін-
ші соціологічні заходи; 

- цільове спостереження (безпосереднє й опосередковане) та ін. 
Окремі дослідники, виходячи з організаційних особливостей 

впливу в системі організації діяльності органів внутрішніх справ, 
дійшли висновку про існування двох основних методів відомчого ко-
нтрольного процесу – ведення і спостереження. 

При цьому метод ведення припускає здійснення безперервного 
контролю за виконавцями і постійне внесення поправок до їх діяльно-
сті (цей метод реалізується при повсякденному оперативному різно-
виді контрольного процесу за фактичним виконанням різноманітних 
рішень), а метод спостереження являє собою періодичний контроль, 
що не сковує особистої ініціативи виконавців (формами його реаліза-
ції є інспектування, перевірки і т.д.) [7, с. 73]. 

Дослідження показало, що метод ведення досить широко засто-
совується у процесі здійснення щоденного контролю за діяльністю 
підлеглих. Причому цей метод реалізується практично тільки у формі 
безпосереднього безупинного ознайомлення з роботою підлеглих 
співробітників. Тому слід зазначити, що метод відомчого контрольно-
го процесу повинен мати місце лише в тих випадках, коли керівник не 
впевнений у достатній кваліфікації або сумлінності виконавців, а та-
кож коли у зв’язку зі складністю розв’язуваного завдання він сам бере 
особисту участь у виконанні рішення. 

Крім того, метод ведення має суттєвий недолік, який полягає в 
запереченні ініціативи виконавців. 

Метод спостереження полягає в тому, що, сформулювавши і поста-
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вивши конкретні завдання перед виконавцями, всебічно охопивши їх ді-
яльність, керівник надає їм достатню самостійність, звернувши увагу на 
більш глобальні завдання, пов’язані з досягненням загальної мети. 

Цей метод також поширений у практиці контрольного процесу в ор-
ганах внутрішніх справ. Особливого значення він набуває за умов відда-
леності об’єктів контрольного процесу від органів внутрішніх справ, ко-
ли застосування іншого методу контролю практично неможливе. 

Метод спостереження реалізується в різноманітних формах конт-
ролю. 

В адміністративно-правовій літературі науковці до таких форм 
одностайно відносять перевірки, ревізії й аналіз роботи з інформаці-
єю, яка надходить з місць, виїзд на місце, виклик керівників для допо-
віді [1, с. 85]. Цей перелік доповнив М.М. Приймак, який формами 
контрольного процесу називає облік та звітність [11, с. 18]. 

На нашу думку, віднесення обліку і звітності до форм контроль-
ного процесу недостатньо аргументовано; їх слід вважати лише дже-
релами інформації, вивчення яких може і повинно здійснюватися з 
метою контролю. Саме їх вивчення, а не самі по собі облік і звітність, 
може дати визначене уявлення про діяльність об’єкта контрольного 
процесу, і саме ця діяльність може розглядатися як форма контроль-
ного процесу. 

Вибір конкретних форм і методів здійснення контролю в органах 
внутрішніх справ базується на інформації, що характеризує підконт-
рольний об’єкт і його діяльність. 

На наш погляд, виправдано використовувати не одну форму кон-
трольного процесу, а їх сукупність у визначеній послідовності, що і 
дозволяє виявити об’єктивний стан об’єкта, недоліки його діяльності 
та їх причини, а головне – виявити шляхи вдосконалення його функ-
ціонування. 

Але слід зазначити, що сьогодні, під час формування органів вну-
трішніх справ, які відповідають сучасним світовим стандартам, слід 
приділити особливу увагу тому, що кожного дня підрозділи ОВС на 
місцях отримують понад 50 вказівок різного характеру. Приймаючи 
це до уваги, вважаємо необхідним зменшення кількості управлінських 
ланок, оптимізацію штатної чисельності працівників органів внутрі-
шніх справ України, близько 25 % з яких працює над тим, щоб підго-
тувати будь-яку звітність. Треба перенацілити персонал не на форму-
лювання цифр, а на роботу з людьми, котрі працюють на низових 
ланках системи. 

Контрольний процес у системі МВС являє собою різновид орга-
нізаційної діяльності, що полягає здебільшого в оперуванні інформа-
цією. Тому в його основі повинні лежать інформаційно-аналітичні 
методи: 
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а) збору інформації для оцінки роботи того чи іншого апарату – 
вивчення документів, бесіди, індивідуальне і масове спостереження; 

б) аналізу зібраної інформації – метод динамічних рядів, зістав-
лення, порівняння, графічні методи. 

З урахуванням обсягу інформації в системі МВС і з метою забез-
печення економічності, оперативності та постійної концентрації уваги 
на розв’язанні актуальних завдань все більшого розповсюдження на 
практиці набувають організаційно-технічні форми відомчого контро-
льного процесу. 

Висновки. Підбиваючи підсумок вищевикладеному, можна за-
значити, що методи контрольного процесу в органах внутрішніх 
справ – це способи впливу на підлеглих з метою найбільш правильно-
го та оперативного вирішення завдань, що стоять перед апаратом 
управління. В юридичній літературі більшість авторів обмежуються 
повторенням давно відомих та вже застарілих, на нашу думку, уяв-
лень про те, що державному регулюванню притаманні тільки методи 
переконання та примусу. 

Методи мають застосовуватися у взаємозв’язку один з одним, 
комплексно. Кожен з них виправданий тільки тоді, коли органи чи 
посадові особи, які використовують його, знають цілі, для яких здійс-
нюються організаційні дії, розуміють очікуванні наслідки. 

Методи контрольного процесу, можливо, й потрібно класифікувати 
та поєднувати у відповідну систему, де кожен метод повинен перебува-
ти у взаємозв’язку з іншим. Будь-яка класифікація дозволяє науково 
узагальнити емпіричний матеріал, виявити в ньому те, що характерно 
для закономірного розвитку досліджуваних процесів, і те, що носить 
випадковий характер. Правильна класифікація методів допоможе пода-
льшому науковому дослідженню проблем контрольного процесу і пос-
лідовному застосуванню теоретичних висновків на практиці. 

Значення контрольного процесу полягає в тому, що він забезпе-
чує знання реального стану справ у апараті та організаційній сфері, 
дозволяє вивчити характеристики кадрового апарату, їх ділові та мо-
рально-політичні якості, можливість вести боротьбу за здійснення 
прийнятих рішень, виявляти недоліки, узагальнювати та розповсю-
джувати позитивний досвід. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІСТУ ЕКОЛОГІЧНОЇ  
ФУНКЦІЇ ДЕРЖАВИ 

 
Визначено розуміння сутності категорії «функція держави», 

особливості історичного становлення екологічної функції держа-
ви, складові елементи змісту цієї функції. На основі проведеного 
науково-теоретичного аналізу автором сформульована власна 
дефініція визначення поняття «екологічна функція держави». 

Ключові слова: функція держави, охорона навколишнього 
природного середовища. 

Определяются сущность категории «функция государства», 
особенности исторического становления экологической функции 
государства, составляющие элементы содержания этой функции. 
На основе проведенного научно-теоретического анализа автором 
формулируется собственное определение понятия «экологичес-
кая функция государства». 

Ключевые слова: функция государства, охрана окружаю-
щей природной среды. 

In the article, the author learned the essence of category «the 
state’s function». An author determines the features of becoming of 
the state ecological function as the legal category, the elements of this 
function are determined. As the result the author gives own 
determination of category “ecological function of the state” 

Keywords: function of the state, guard of surrounding natural 
environments. 

 
Постановка проблеми. Науково-технічна революція середини 

50-х років ХХ ст. з її позитивними наслідками у сфері економіки вод-
ночас породила великі екологічні проблеми. Саме тому починаючи з 


